

www.sate.gr



ΤΗΣ ΕΛΕΝΑΣ ΛΑΣΚΑΡΗ

**Σ**ημαντική μείωση της τάξεως του 15% σημείωσαν φέτος τον Ιούλιο οι πληρωμές φόρων μέσω πιστωτικών καρτών, ενώ πτώση της τάξεως του 10% κατέγραψαν και οι πληρωμές φόρων στο γκισέ των τραπεζών. Τα στοιχεία εκτέλεσης του προϋπολογισμού την επόμενη εβδομάδα θα δείξουν εάν η πτώση αυτή αποτελεί σημάδι αδυναμίας φυσικών προσώπων και επιχειρήσεων να πληρώσουν έστω και με δόσεις τους φόρους, με άμεση αντανάκλαση στα δημόσια έσοδα, ή συνδέεται με τον «ανταγωνισμό» δόσεων ανάμεσα στο υπουργείο Οικονομικών και στις τράπεζες και την παράλληλη σταδιακή στροφή των φορολογούμενων σε ηλεκτρονικές πληρωμές.

Από τα στοιχεία τα οποία έχουν στη διάθεσή τους οι τράπεζες πάντως προκύπτει ότι ένας στους δέκα φορολογούμενους στο σύνολο των περίπου 100.000 οι οποίοι πλήρωσαν την πρώτη δόση του φόρου εισοδήματος

Από τα στοιχεία των τραπεζών προκύπτει ότι το 10% των φορολογούμενων που πλήρωσαν την πρώτη δόση του φόρου εισοδήματος τον περσινό Ιούλιο μέσω πιστωτικών καρτών δεν χρησιμοποίησε την κάρτα του

τον περσινό Ιούλιο μέσω πιστωτικών καρτών, φέτος δεν χρησιμοποίησε την κάρτα του.

Κάθε χρόνο, τις τελευταίες ημέρες του Ιουλίου, με τη λήξη της προθεσμίας πληρωμής της πρώτης δόσης του φόρου εισοδήματος να ζυγώνει, οι πελάτες στα γκισέ των τραπεζών αυξάνονται σημαντικά.

Το ίδιο φαινόμενο επαναλαμβάνεται τον Σεπτέμβριο με τη λήξη της προθεσμίας πληρωμής της πρώτης δόσης του **ΕΝΦΙΑ**, αλλά και τον Δεκέμβριο με την εξόφληση των τελών κυκλοφορίας οχημάτων. Ενδεικτικό είναι ότι το 2017 οι φορολογούμενοι εξόφλησαν μέσω πιστωτικών καρτών οφειλές προς τις ΔΟΥ της τάξεως του μισού δισεκατομμυρίου ευρώ.

Φέτος, το σκηνικό φαίνεται να αλλάζει. Σε μία από τις τέσσερις συστημικές τράπεζες διενεργήθηκαν τον Ιούλιο πληρωμές φόρου εισοδήματος ύψους 30,4 εκατ. ευρώ μέσω πιστωτικών καρτών, όταν τον αντίστοιχο περσινό μήνα έφταναν τα 35,3 εκατ. ευρώ. Στο ίδιο διάστημα οι πληρωμές φόρων εισοδήματος στο γκισέ της τράπεζας μειώθηκαν από 138 εκατ. ευρώ σε 126 εκατ. ευρώ, ενώ και οι εφάπαξ πληρωμές μέσω πιστωτικής κάρτας περιορίστηκαν από 632.000 ευρώ σε 491.000 ευρώ. Συνολικά στις τέσσερις συστημικές τράπεζες οι πληρωμές φόρου εισοδήματος με πιστωτικές κάρτες εκτιμάται πως υποχώρησαν κατά περίπου 15%, από περίπου 145 εκατ. ευρώ τον περσινό Ιούλιο, στη ζώνη των 120 εκατ. ευρώ φέτος.

Μια πιθανή εξήγηση της σημαντικής πτώσης των πληρωμών φόρων μέσω πιστωτικών καρτών, σύμφωνα με τραπεζικές πηγές, συνδέεται ενδεχομένως με την ενεργοποίηση της δυνατότητας ρύθμισης των βεβαιωμένων φορολογικών οφειλών σε 12 μηνιαίες δόσεις πριν αυτές καταστούν ληξιπρό-

θεσμες μέσω Taxisnet. Οι φορολογούμενοι, εφόσον επιβεβαιωθούν αυτές οι εκτιμήσεις, φέρονται να προτίμησαν τον κίνδυνο επιτόκιου 5% από το υπουργείο Οικονομικών έναντι πιθανής χρέωσης έως και 18% από την κάρτα, στον βαθμό που δεν θα μπορούσαν τους επόμενους μήνες να ανταποκριθούν εμπρόθεσμα στις υποχρεώσεις τους. Εάν οι πτωτικές τάσεις στις πληρωμές φόρων στις τράπεζες όμως αποτελούν την άλλη όψη της δεδομένης φορολογικής κόπωσης, το θέμα παίρνει άλλες διαστάσεις.

**ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ.** Με βάση τις ισχύουσες διατάξεις και διαδικασίες, η ρύθμιση οφειλών μπορεί πλέον να γίνει ηλεκτρονικά τόσο για ληξιπρόθεσμες όσο και για βεβαιωμένες οφειλές.

Οι φορολογούμενοι υποβάλλουν μέσω του Taxisnet αιτήσεις - υπεύθυνες δηλώσεις για να ρυθμίζουν έως και σε 12 μηνιαίες δόσεις τις τακτικές φορολογικές οφειλές τους ή μέχρι και σε 24 μηνιαίες δόσεις τις οφειλές τους από έκτακτες αιτίες (π.χ. από φόρους κληρονομιάς) πριν αυτές αρχίσουν να καθίστανται ληξιπρόθεσμες.

Για πρώτη φορά, άλλωστε, φέτος οι φορολογούμενοι έχουν τη δυνατότητα να πληρώσουν τον φόρο τους με χρέωση της κάρτας τους, απευθείας μέσω του Taxisnet.

Στη σελίδα της προσωποποιημένης πληροφόρησης του Taxisnet, όπου καταγράφονται όλες οι οφειλές του φορολογούμενου - ρυθμισμένες ή μη -, για κάθε γραμμή «Ανοικτής οφειλής» οι φορολογούμενοι μπορούν να δουν τα στοιχεία δόσεων πατώντας το πλάκτρο επιλογής (radio button) στη στήλη «Εμφάνιση στοιχείων δόσεων και επιλογής οφειλής για πληρωμή με κάρτα».

Με κάρτες πληρωμών μπορούν να εξοφληθούν οι οφειλές εκτός ρύθμισης, συνολικά ή εν μέρει. Προκειμένου να πληρωθεί μέρος της οφειλής, θα πρέπει να εισαγάγετε το ποσό που επιθυμείτε να πληρώσετε στο σχετικό πεδίο της στήλης «Ποσό για πληρωμή με κάρτα», αφού πρώτα επιλέξετε την οφειλή, πατώντας το πλάκτρο επιλογής στη στήλη «Εμφάνιση στοιχείων δόσεων και επιλογής οφειλής για πληρωμή με κάρτα».

Για να εξοφλήσετε την οφειλή επιλέγετε το πλάκτρο «Εξόφληση» και εμφανίζεται αυτόματα το συνολικό ποσό πληρωμής. Πατώντας στη συνέχεια το πλάκτρο «Ελεγχος και πληρωμή» οδηγείστε στην επόμενη οθόνη «Στοιχεία οφειλών εκτός ρύθμισης - πληρωμή», όπου αφού εισαγάγετε τα στοιχεία της κάρτας πληρωμών και μετά την επιτυχή ολοκλήρωση της συναλλαγής πραγματοποιείται άμεσα η πίστωση των οφειλών σας.

**ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΑ.** Την ίδια ώρα, πάντως, τα ληξιπρόθεσμα χρέη προς την Εφορία συνεχίζουν να αυξάνονται κάθε μήνα και αναμένεται να κάνουν άλλα ιδίως μετά τη βεβαίωση του φόρου εισοδήματος και του **ΕΝΦΙΑ**.

Τα τελευταία στοιχεία της ΑΑΔΕ αναφορικά με τις ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις των φορολογούμενων δείχνουν για τον Ιούνιο «φρέσκους» απλήρωτους φόρους εξαμήνου ύψους 4,6 δισ. ευρώ, με 3.727.416 φορολογούμενους να έχουν αφήσει απλήρωτους φόρους.

Την ίδια ώρα, 1.137.235 ΑΦΜ βρίσκονται υπό αναγκαστικά μέτρα είσπραξης, ενώ σε 1.694.042 φορολογούμενους ο εισπρακτικός μηχανισμός έχει τη δυνατότητα να επιβάλει κατασχέσεις, δεσμεύσεις περιουσιακών στοιχείων και πλειστηριασμούς.

## Προϋπολογισμός

# Μειωμένες φέτος οι φοροπληρωμές με τις κάρτες

Καμπανάκι για τα έσοδα καθώς οι φορολογούμενοι που προσήλθαν στις τράπεζες για να καταβάλουν την πρώτη δόση του φόρου εισοδήματος με πιστωτικές εκτιμάται πως υποχώρησαν κατά περίπου 15%